

探头“会思考”，拦住电动车上楼 “百姓说事屋”，让纠纷不出小区

从“治安洼地”到“平安样板”，市北区普吉新区的基层治理创新实践

一个小区里住着3万多名居民，80%是租户。

一边是26幢高层住宅的安全要维护，一边是1300多辆电动自行车需要停放。

位于普集路的普吉新区，是西部老城区一处典型的人口聚集区，这里的治安形势曾一度复杂。近年来，昔日的乱象已得到有效治理。4月16日下午，记者跟随社区民警走进普吉新区，见证了变化。



普吉新区的高层建筑上安装了监控探头。 刘卓毅 摄

人员复杂 一度是治安管理“老大难”

驱车沿着普集路向西穿过铁路桥底，就到了普吉新区。

这个小区里分布着26幢高层住宅楼，于2016年投入使用，由铁路公安管理。2018年，小区管理权移交给大港派出所。小区大部分房屋的主人是济南铁路局的铁路职工。因为工作在外地，很多人并不居住于此，便将房屋出租。3万多名居民中80%是租户。



民警袁海龙在普吉新区走访。 刘卓毅 摄

“这里的人口密集，成分复杂，流动性大。”市北公安分局大港派出所社区民警袁海龙告诉记者，这里一度是治安管理的“老大难”区域，移交管理权初期，辖区每年接近一半的警情来自这个小区。

担任过治安民警的袁海龙对2022年处理过的一起案件印象深刻。一名壮汉准备开车离开，却发现相邻泊位的车挨得太近，车门能拉开，但上不了车。“他打电话让对方挪车，对方比较苗条，觉得别人也能上车，嫌麻烦不肯下楼。”结果，电话中的口角很快演变成楼下的肢体冲突，双方都进了派出所。

四方联动 从源头快速处置各类问题

如果有人能第一时间劝解，案件可能不会发生——2023年11月，袁海龙从治安民警转岗为负责普吉新区的社区民警后决定“从头开始”。他多次联系小区物业，要求加强安保力量。物业从常年居住的铁路退休职工中返聘了20多人当保安，把辖区划分成片区，建立了“社区民警+社区干部+网格员+志愿者”的四方联动机制，每天在微信群共享各类信息，从源头上先行

处置各类事件。

这一机制很快发挥了作用：2024年12月，一名网格员在微信群中反映，小区一家店铺内经常有老人聚集。从警30多年的袁海龙判断，这家店里有猫腻。袁海龙在通往店铺的小路边守候，和从店里出来的几名老人攀谈，得知这是一家经营“健康食品”的店铺，向参加活动的老人发放了面条和鸡蛋。

袁海龙立刻将情况向派出所汇报。民警到场检查后，发现已有80多名老人登记信息，准备办理会员卡。袁海龙联系了店面房东，随后与经营者谈话，告知其相关法律法规，袁海龙让物业在小区微信群内进行宣传，一起涉众隐患就此被消除在萌芽状态。

科技加持 拦住高空抛物和电动车上楼

走在普吉新区内抬头望向高处，能看见高层住宅楼顶安装着探头。“这些探头，是我们用来专门抓拍高空抛物的。”小区工作人员介绍，在靠近主干道的高楼上，他们还安装了能抓拍到抛物轨迹的监控设备。这些监控运行以来，对高空抛物行为起到了震慑作用，增加了居民的安全感，还为破解“取证难”提

从“六尺巷精神”到“睦邻密码”

崂山区金家岭街道探索小区治理新实践

本报4月21日讯 一墙家风故事承载百年传承，一首《六尺巷新编》唱响睦邻新声。日前，崂山区金家岭街道海丽花园北苑小区党委以首届家风文化节暨物业业主日为契机，将“六尺巷精神”深度融入小区治理实践，通过小区党委微党课、文艺汇演、互动体验、共建共创等形式，探索出一条以“家风促社风、以清廉润民心”的小区治理新路径，生动诠释了“123456顺心工作法”之下的“五和睦邻”小区治理模式新实践。

活动伊始，小区党委书记以一堂生动的微党课开篇，从清代“六尺巷”典故切入，结合小区实际与党员互动，并通过“故事新说”“场景模拟”等环节，深入剖析“五和睦邻”工作法的核心——“和睦、和谐、和气、和议、和顺”，号召小区各支部党员带头践行“少说‘你不对’，多说‘咱咋办’”的调解智慧。

楼长志愿者们用小区党委原创作



海丽花园北苑小区举办首届家风文化节。

品《六尺巷新编三字经》唱响新时代邻里公约：“楼对楼，心连心；让三分，情更深；共议事，齐耕耘……”随后，在业委会代表宣读《小区廉洁公约》，物业发布《清廉社区共建倡议书》时，一场“双向奔赴”的小区治理变革悄然启幕。

“睦邻共治互动体验区”成为居民

参与的高光环节。五大创意游戏紧扣“让、和、礼”主题。矛盾解决“翻翻卡”模拟噪音纠纷等常见问题，引导居民快速匹配“协商时间表”等解决方案；蒙着眼“信任通行”用“礼让口令”指挥同伴穿越障碍，深化沟通与同理心；快问快答“六尺巷智慧”以生活化问题激

活居民思考，如“邻居借物不还怎么办”，倡导“主动沟通”而非对立。由小区居民自编自导的“廉洁家风”文化主题展演充分展示了小区居民积极向上的精神风貌。

记者了解到，近年来，海丽花园北苑小区党委创新推行“123456顺心工作法”，通过搭建“微平台”、推出“微服务”、汇聚“微力量”，形成“顺心”志愿服务联盟。此前，小区党委与业委会、物业携手成功协调电梯大修费用分摊难题，动员党员和楼长志愿者逐户沟通，制定公方案，成为“党建引领小区微治理”的典范。此次活动中，共建单位联合开展公益婚纱照拍摄、爱心送鸡蛋等惠民行动，进一步延伸服务链条。居民王女士感慨：“过去觉得小区事是‘物业和业委会的事’，现在明白了‘家’的延伸要靠每个人让一步、帮一把！”

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心 通讯员 赵晓彤 摄影报道）